
Διδακτική επίσκεψη μαθητών του 1ου Γυμνασίου Φιλιππιάδας στο μαρτυρικό Κομμένο και 

το Αρχαιολογικό Μουσείο Άρτας 

 

     Τη Δευτέρα, 23/10/2023, οι μαθητές των Α΄ και Β΄ τάξεων του 1ου  Γυμνασίου 

Φιλιππιάδας με συνοδούς εκπαιδευτικούς τον υποδιευθυντή του σχολείου κο Αναστασιάδη 

Περικλή, και τους καθηγητές Μαρία Ρέντζιου, Ράγκο Ιωάννη, Ροντογιάννη Ευαγγελία, 

Βασιώτη Άννα, Καρανίκα Θεόδωρο, Ψυχογιού Μπέτυ και Παπουτσή Δήμητρα 

επισκεφτήκαμε το Κομμένο της Άρτας, το μαρτυρικό χωριό όπου διαπράχθηκε μία από τις 

μεγαλύτερες σφαγές αμάχων την περίοδο της γερμανικής Κατοχής στην Ελλάδα. Η διδακτική 

μας επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του μαθήματος της Ιστορίας (σύνδεση με την 

Τοπική Ιστορία και χώρους ιστορικού ενδιαφέροντος) και των εορταστικών δράσεων για την 

επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940. 

     Πρόθυμοι ξεναγοί μας ο κος Ηλίας Λάμπρης, πρόεδρος του χωριού, και ο κος Δημήτρης 

Βλαχοπάνος, φιλόλογος και συγγραφέας, με καταγωγή από το Κομμένο. Πρώτη στάση στην 

πλατεία του χωριού, μπροστά στο μνημείο που αναγράφονται τα ονόματα και οι ηλικίες των 

317 θυμάτων της θηριωδίας που διαπράχθηκε στο Κομμένο στις 16 Αυγούστου του 1943. 

Εκεί ο κος Βλαχοπάνος μίλησε στα παιδιά για τα εγκλήματα που διέπραξαν οι Ναζί, το 

χρονικό της σφαγής του Κομμένου, το ματωμένο γάμο της Αλεξάνδρας, και περιέγραψε τις 

κτηνωδίες που διέπραξαν οι στρατιώτες της 1ης γερμανικής μεραρχίας Εντελβάις εναντίον 

αμάχων και ανυπεράσπιστων ανθρώπων εκείνο το πρωινό της Δευτέρας του 1943. Απάντησε 

σε ερωτήσεις των μαθητών μας που πρόδιδαν την ευαισθητοποίησή τους για μια από τις 

μεγαλύτερες σφαγές αμάχων στην ιστορία και τον προβληματισμό  τους για το θέμα του 

πολέμου. Τον ευχαριστούμε θερμά για τα βιβλία του, που δώρισε για τη βιβλιοθήκη του 

σχολείου μας, και για τη μεστή παρουσίαση και το ιδιαίτερο κλίμα που δημιούργησε 

     Συνεχίζουμε στην κοντινή αίθουσα του Δημοτικού σχολείου, όπου με το φωτογραφικό 

υλικό έκθεσης για τα γεγονότα και με τη μαρτυρία του επιζώντα του ολοκαυτώματος, 

17χρονου τότε και 96χρονου σήμερα, Θεόδωρου Σκάρα, βιώνουμε  όσα συνέβησαν  στο 

Κομμένο τον Αύγουστο του’43. Ακολούθησε προσκυνηματικός περίπατος στους δρόμους 

του χωριού, με μικρές στάσεις σε σημεία όπου διαπράχτηκαν τα σοβαρότερα και 

ειδεχθέστερα εγκλήματα. Αξίζει να σημειωθεί πως σε όλη τη διαδρομή τα παιδιά ρωτούσαν 

να μάθουν πού βρίσκεται το σπίτι του γάμου. 

      Και από την παράνοια του πολέμου στην απόλυτη ισορροπία της φύσης. Μια βόλτα με 

το λεωφορείο στον Αμβρακικό και τον υδροβιότοπο του Κομμένου, μια περιοχή ιδιαίτερου 

φυσικού κάλλους, έδωσε τη δυνατότητα στους μαθητές να αποφορτιστούν και να συνεχίσουν 

με ηρεμία το πρόγραμμά τους στο Αρχαιολογικό Μουσείο της Άρτας. Εδώ είχαμε την 

ευκαιρία να περιηγηθούμε στην έκθεση που είναι αφιερωμένη στην ίδρυση, την ακμή και την 

καταστροφή της Αμβρακίας, της κορινθιακής αποικίας που βρίσκεται θαμμένη κάτω από τη 

σύγχρονη πόλη της Άρτας, μέσα από την ιστορία της στον δημόσιο και ιδιωτικό βίο των 

Αμβρακιωτών, μέχρι τα ρωμαϊκά χρόνια.  

    Η διδακτική μας επίσκεψη ολοκληρώθηκε με ελεύθερο χρόνο στους χώρους πέριξ του 

Μουσείου για χαλάρωση και φαγητό για τους μαθητές. 


